

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE
POSTALE
ON AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Um număr în streinătate 26 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOAIAZĂ

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE SE PRIMESC NUMAI LA
ADMINISTRAȚIE
DIN STREINĂTATE, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate ofișele de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 b. linia
» » » III. 2,— lei »
» » » II. 3,— »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
CU NUMERUL LA
kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA
PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

RETRAGEREA DISIDENTILOR

Spectatori indiferenți la lupta pentru
putere dintre liberali și conservatori,
socialiștii și democrații și-au spus și își
spun în totdeauna părerea lor față,

Tot din acest punct de vedere de ne-
părtinire să judecăm și cesțiunea retra-
gerii disidentilor-conservatori din par-
lament,—câci, după cum se știe, parti-
zanii D-lui Vernesou și conservatorii
disidenți, cari recunosc de șef pe D. Gr.
Păucescu, au urmat pe liberali în retra-
gerea lor.

Care vor fi urmările acestei retra-
geri? Mi se pare că ele sînt mult mai
grave pentru guvern, decît retragerea
tuturor liberalilor. În adevăr, toate parti-
dele la noi nu au căzut prin războiul
dat lor de opozițiune. Ele s'au discom-
pus încetul cu încetul, s'a fracționat
și au dovedit regelui, marele elector, că
sînt prea slabe și trebuie deci înloucite.

Cine a dat lovitura de moarte partidu-
lui liberal la 1888 dacă nu doar dis-
idenții liberali, cînd au luat în spate pe
cei șapte conservatori, cari aveau prea
mult loc la masa verde de la clubul lor?

Tot ce era mai popular ca D. Nicolae
Fleva, mai reputat ca cîntea ca Dumitru
Brătianu,—trece din partea opo-
zițiunii, și Ion Brătianu era redus să
guverneze susținut de bietul Radu Mi-
haiu!

Dizidența liberală dacă nu zdruncina-
se puterea materială a guvernului
liberal, ea o zdruncinase teribil din
punctul de vedere moral, așa că în a-
devăr țara era nemulțumită de cei doi
spre-zece ani ai domniei liberale.

Acest lucru l'a văzut foarte bine re-
gele și-a luat puterea din mîna lui Ion
Brătianu, congedindu-l în chipul pu-
țin constituțional și parlamentar știut
de toți. Ion Brătianu avînd la dispo-
zițiunea sa o formidabilă majoritate a-
tît în Senat cît și în Cameră, a aban-
donat puterea în mîna oamenilor pala-
tului, de sub prezidenția D-lui Theodor
Rosetti.

De îndată ce sîntem convinși că re-
gimul nostru parlamentar este un co-
losal myst, bun numai să prostească
lumea, și că toată activitatea și viața
politică depind de rege, se vede ușor
pericolul care amenință pe conserva-
tori—voesc să zic pe guvernul actual,
de sub prezidenția D-lui Lascar Cata-
rgiu. El deja se alcătuiește din două
nuanțe,—una conservatoare pură și alta
junimistă,—nuanțe care își sapă groapa
una alteia și care trăsesc bine în apa-
rență, numai de frica regelui, care mîine
poate trimite actualul guvern să mai
guste din amara piine a opozițiunii.

Pe această stare puțin înfloritoare și
nestabilă se altoiește încă și dizidența
conservatoare, care devine și mai afir-
mativă prin faptul solidarizării cu ho-
tărîrea liberalilor de-a se retrage din
Cameră. Acest fapt politic însemnează
că dizidența conservatoare, pînă acuma
mai domoală, voește să înceapă o cam-
panie mai înverșunată — și cine știe
dacă în apele ei nu vor atrage și alte
personajii care pînă acuma au tăcut
toemai pentru cuvîntul că nu aveau
cu cine face cor.

Odată partidul conservator dezbinat
se poate împlini ca junimiștii să mă-
nince pe conservatori și la rîndul lor
să devină așa de slabi, că regele le
va lua puterea din mîna dînd-o libera-
lilor.

Iată de ce mi se pare mie, că în-
trarea față în scenă a dizidenții con-
servatoare, e un punct negru pe cerul
politice guvernului actual.

Dacă această dizidență e o primej-
die materială pentru conservatori, ea

este o adevărată primejdie morală pen-
tru partidul național-liberal. Dizidența
conservatoare intrînd în cercul activi-
tății liberale, va cere și va impune
la nevoie, ca nici o idee democratică
să nu se agite, ei din potrivă să se
combată guvernul numai pe tema
toemai a conservatizmului, cum de alt-
mintrelea s'a combătut legea minelor
în numele sîntei proprietăți.

Venirea disidentilor-conservatori la
liberali, însemnează poate apropierea a-
cestora de putere, dar în același timp
însemnează și îndepărtarea lor de re-
formele democratice, atît de sumpetive
neretului liberal. Dacă se va oștișea
ceva prin această nouă recrutare de
forțe, dezertate din lagărul dușman, li-
beralii se expun să piardă, fie în mod
efectiv prin retragere, fie prin neacti-
vitate, o mulțime de elemente, care încă
mai au speranța că partidul liberal va
putea fi adus la democrație. Odată a-
ceastă ultimă speranță pierdută, parti-
dul liberal își va pierde ori-ce rațiune
de deosebire de partidul conservator,
cu atît mai mult cît vor fi mulți con-
servatori cari vor dicta voințele lor—
și în acest caz tineretul cu idei demo-
cratice său va pleca său va fi exoo-
micat.

Un fapt netăgăduit este iarăși că di-
sidența conservatoare, pornită numai din
certuri personale, dacă va contribui la
căderea guvernului, nu e mai puțin a-
devărat, că odată acesta căzut, foloa-
sele victoriei nu vor sluji de cît tot nu-
mai liberalilor, întocmai cum a pătîi-o
și fosta dizidență liberală, care a folo-
sit conservatorilor ca să-i aducă la pu-
tere, dar care imediat a fost eliminată
și silită să reintre în matca liberală de
unde egise.

Cit despre foloasele țării, ele iarăși
vor fi nule. „Schimbarea Domnilor, bu-
curia nebulilor!“ Și cînd Domniile noștri
— partidele noastre istorice — sînt
ambele reacționare și în complectă sta-
re de ticăloșie, ce va folosi țara că va
fi adusă la sapă de lemn de guvernul
D-lui Lascar Catargiu sau de acela al
D-lor Stătescu-Sturza?

Const. Mille.

SCADERI DE IMPOZITE

D. primar Filipescu a depus pe biu-
roul Camerei un proiect de lege din ini-
țiativă particulară pentru scăderea taxel-
or pe vin și pe bere, urcînd în același
timp taxa pe alcool.

Știam că la primăria Capitalei se lu-
crează încă mai de mult la un asemenea
proiect menit să ușureze băuturile higie-
nice și să suprataxeze un articol vătămă-
tor, precum le spiritul care pretindem în
cele-Palte țării este foarte greu impus.
Nu cunoaștem încă termenii proiectului,
nu știm care este economia legii, în tot
cazul avem dreptul să ne bucurăm față
de un început de scădere a birurilor co-
munele.

Mai ales ne bucurăm fiind-că și gu-
vernul va fi silit, în împrejurările de față, să
adereze la proiectul D-lui Filipescu.

D. ministru Ghermani s'a împotrivit
în tot-d'auna, pe cît știm, la ori-ce mo-
dificare de impozite și mai ales, la schim-
barea impozitului pe alcool. D-sa mulțu-
mit de gestiunea sa financiară, a refuzat să
se atîngă de actualele așezări, așa că toate
încercările altora cît și toate îndemnu-
rile ce i s'au făcut au rămas infructuase.

Dar acuma, cînd guvernul are nevoie
de simpatii, socotim că va părăsi atitu-
dinea D-sale:

O nenorocire cite odată le folositoare.
Grelele împrejurări prin care trece cabi-
netul îl va face mai puțin intransigent
față de această chestie, așa că ne putem
aștepta la un rezultat multumitor.

SATIRA ZILEI

De-ale pescăriei

Liberalul Gălățean a cărui dispariție ne-ar
mîhni mai mult de cît ne-a mîhnit retragerea
D-lui Ceaur Aslan din Cameră, ne comunică
lucruri în adevăr surprinzătoare.

Iată ce ne comunică Confratele din Galați a-
propos de măsura D-lui Carp care a oprit pes-
ciucul în bălți și pe Dunăre:

În Germania, unde peștele este rar și scump,
unde știucile sînt numărate și cu nume fie-
care, în bălți acolo regulamentul era necesar.

Cine dracu și-ar fi închipuit un asemenea ca-
raghiozic. Auzi D-ta știucile să fie numărate
și cu nume. Adică pe una o chiamă Ermina,
pe alta Rozza, pe alta Wilhelmina și așa mai
departe.

După comunicarea ziarului gălățean, fie-care
știucă cînd se naște este înregistrată la ofi-
terul stărei civile, i-se dă un nume după calen-
dar și, la urmă, e botezată în eleșteul căruia
aparține.

Dacă la noi s'ar lua o asemenea măsură,
știucile ar trebui să capete cite un nume și
adică: Ele ar trebui botezate: Paraschivescu,
Geraudel, Marcu etc. etc.

Felicităm pe Liberalul Gălățean pentru des-
coperirea sa.

Vax.

PANAMA!

Țara dă toate ticăloșiile pe seama li-
beralilor. Ast-fel voind să răspundă arti-
colului nostru relativ la împămîntenirea
evreilor bogăți, și la respingerea siste-
matică a celor tineri, dar săraci, pretinde
că aceste traficuri datează de pe timpul
liberalilor.

Eri însă noi am citat cazul falșilor Mi-
teanu și Nicolescu, transilvăneni, cari
pretind a fi cheltuit 35,000 de lei ca să
capete recunoașterea de cetățeni romîni.

Aceasta s'a petrecut mi se pare sub o-
blăduirea cîștită a D-lui Lascar Cata-
rgiu și punctul mare de întrebare ce se
pune este de-a se ști, cine a țușat aceste
sume și s'a uns pe bot cu ele?

Vor conservatorii să pozeze în adevăr
în oameni corecți, bine-voiască să zgîn-
dărească această afacere și după aceasta
să ni se vorbească de cinstea regimului.

Dînd vina pe liberali, cari, slavă Do-
mului! au multe păcate, nu te scapi tu
singur de proplele țicăloșii.

Încă odată: parlamentul are cuvîntul.

G.

Dizolvarea Corpurilor Legiuitoare

Trei curente.—Frica de opoziție.—
Rezerva regelui.—Concluzie.

Trei curente

Cestiunea dizolvării Corpurilor Legiu-
itoare agitî în acest moment mai mult spi-
ritele guvernamentalilor. Această cesțiune
a devenit de o mare actualitate în urma de-
misiunii celor 35 de deputați din Cameră.

Sînt trei curente puternice în sinul zdru-
cinății majorității parlamentare asupra a-
cestei cesțiuni:

Curentul reprezentat prin D. C. C. Arion
este pentru o dizolvare imediată și pentru
fixarea alegerilor în Iunie.

Curentul reprezentat prin D. N. Filipescu
este pentru convocarea actualilor Corpuri
Legiuitoare în Septembrie, cînd s'ar citi de-
cretul de dizolvare și fixarea alegerilor pe
a doua jumătate a lunii Octombrie.

Iar curentul celor fricoși este pentru fixa-
rea alegerilor în Martie viitor.

Frica de opoziție

D. C. C. Arion pretinde, că în cazul cînd
alegerile s'ar fixa pentru primele zile ale
lunii Iunie, guvernul poate fi sigur de
o izbîndă desăvîrșită, căci opoziția, ori cite
alianțe va încheia și ori cît de tare pare
a se prezînta, n'ar avea vreme să se pre-
gătească pentru alegeri și nici n'ar avea
la dispoziție sumele necesare pentru a cîș-
tiga unele colegii, care par a fi îndoelnice,
aîit pentru guvern, cît și pentru liberali.

Cea mai mare parte a conservatorilor
însă se tem mult că sub impresiunea even-
imentelor petrecute, impresiune care nu s'ar
putea șterge pînă în Iunie, chiar și colegiile
nesigure ar fi foarte ușor cîștigate de o-
poziție, mai ales în urma presiunilor ce ar
face asupra alegătorilor Banca Națională,
Creditul rural și Creditul urban. Criza fiind
foarte mare și nevoia de bani pentru agri-
cultură mai simțitoare ca ori și cînd, aceste
instituții financiare, fiind la dispoziția li-
beralilor, ar putea să cucerească o sumă de
alegători, cari pînă acum sînt socotiți ca
guvernamentali devotați. Și-apoi Banca A-
gricolă, care la dispoziția guvernului,
n'ar putea să facă nici o mișcare în potri-
va Băncii Naționale și a Creditelor funciare.

La toate aceste se mai adaugă nepopu-
laritatea unor prefecti, disidențele conserva-
toare și nemulțumirile a o mulțime de sena-
tori și deputați, parte în contra junimiștilor,
parte în contra calargiștilor.

Aceste motive care se învoacă în contra
dizolvării imediate, înapmîntă pe o mare
parte a guvernamentalilor.

Rezerva regelui

Și-apoi lumea se întreabă, dacă regele ar
fi dispus să acorde dizolvarea?

Toți știu că regele are oroare de alegeri
și de campanii violente. Și a face acum a-
legerile ar însemna a pune o mulțime de
arme de agitație la dispoziția liberalilor,
precum sînt: Legea minelor, retragerea din
Cameră, retragerea disidentilor, reforma
lui Take Ionescu, etc. Și toate aceste arme,
exploatate cu oare-care prevedere, ar pro-
duce o agitație ne-mai văzută în țară.

Regele nu s'a pronunțat încă asupra si-
tuației și de o camdată ocolește chiar ori-
ce ocazie, care l'ar pune în poziție de a se
pronunța într'un fel sau altul.

Concluzie

Părerea spre care înclină aîit majorita-
tea consiliului de miniștri, cît și majorita-
tea guvernamentalilor este convocarea ac-
tualilor Corpuri Legiuitoare pe o zi în
Septembrie și-apoi dizolvarea lor și fixa-
rea alegerilor pe a doua jumătate a lunii
Octombrie.

Pînă atunci se speră, că guvernul se va
putea pregăti pentru alegeri și se va putea
împăca cel puțin cu disidenții din Craiova,
Călărași, Brăila și Birlad. Afară de a-
ceasta, pînă la ceea dată, impresia eveni-
mentelor ce se succedază în aceste mo-
mente, se va putea șterge.

Sphinx.

D-lui BARBU BELLU

Oa răspuns la articolul meu apărut în
„Adevărul“ de la 16 ale curentei luni,
am primit eri o scrisoare de la baronul
Barbu Bellu, scrisoare-somațiune pe care
mi-o trimite prin corpul portăreilor tri-
bunalului de Ilfov.

Baronul Barbu Bellu, fost ministru
al justiției, nu știe oare că portăreii nu
au ce căuta în această afacere? Nu
știe oare D-sa că, numai prin o sen-
țință a Curței cu jurași, mă poate sili
a-i publica scrisoarea-somațiune?

Dacă baronul Barbu-Bellu m'ar fi
trimis acea scrisoare alăturată pe lingă
cite-va rînduri, în care m'ar fi rugat
să o public în coloanele acestui ziar,
ași fi făcut-o cu mare plăcere, căci proza
baronului fiind un mic cap de operă,
merită a fi dată publicității.

Dar în fața acestor stranie somațiuni
trimise prin corpul portăreilor, declar
fără cea mai mică șovăire că nu mă
supun și că nu voi publica scrisoarea
baronului Barbu Bellu.

Dacă nu-i place baronului, calea la
Curtea cu jurași 'r este deschisă.

Cu toate acestea, într'unul din nu-
merele viitoare ale acestui ziar, mă voi
ocupa de scrisoarea baronului Barbu
Bellu, citînd cite-va pasagii dintr'însa,
spre a-i răspunde, căci fără răspuns
nu poate rămînea.

A. V. B.

FARSA PARLAMENTARĂ

Camera. — Printre formalitățile obicnuite
avem în fie-care zi cite-va demisiuni de de-
putați. Cel mai șireți au rămas mai în urmă
pentru ca să poată beneficia de diurne cît mai
mult.

Pe ziua de astăzi avem demisiunile D-lor
Eftem Ghermani, Vulpe și I. H. Pop din Sla-
tina. Demisia D-lui Pop provoacă o întînsă il-
laritate. D-sa declară că demisionează fiind-că
guvernul a schimbat pe protopopul din Olt,
pentru că l'a bătut la alegerile comunale, pen-
tru că un gardist nu l'a salutat pe podul Mo-
goșoaiei și pentru că tot are să se închină
Camera peste cite-va zile.

Demisiunea D-lui Pop este primită cu una-
nimitate, dar președintele declară votul nul.

Un incident hazliu. D. Picleanu, deputat
demisionat din Buzău, rămîne în Cameră și
nu și părăsește locul. Atunci D. Filipescu se
adresează președintelui: «D-le președinte, vād
la incinta Camerei persoane străine, va rog
să aplicați regulamentul.» Fostul deputat de
Buzău părăsește, cu regret, locașul dulciilor
diurne.

Senatul.—Bătrîni s'au săturat de demisiuni
și găsesc că este mai comod a dormi pe fo-
toliurile moi. Dinșii urmează cu vechiul lor
obicei de a vota indigenate. Unanimitatea
Senatului declară că respinge programul so-
cialist fiind prea reacționar. Senatorii se pronu-
nță pentru o oră de lucru și pentru 16 ore
de somn.

Stop.

Regele și opoziția

În două rînduri generalul Mann a fost che-
mat la palat să referze regelui asupra eveni-
mentelor petrecute la Cameră. Ieri, înainte de
amiază, președintele Camerei a stat o oră în-
treagă la palat.

Generalul Mann pare a fi foarte satisfăcut
de această audiență, dar nu spune nici chiar
amicii săi mai mult de cît că:

Regele este îngrijat, dar ține să rămîină
în limitele Constituției!

Această frază des repetată de D. general
Mann, dă foarte mult de gîndit unor depu-
tați, cari neavînd altă treabă, caută s'o în-
terpreteze în diferite sensuri.

Un lucru e sigur: Regele este foarte supă-
rat și are o temere grozavă de o campanie
mai violentă a liberalilor. Și mai mult l'a su-
părat pe rege retragerea disidentilor, care
l'a fost anunțată încă de alaltă-eri dimineață
de D. general Mann, înalte ca ea să se facă
în mod oficial. Cercurile bine informate spun
că pentru această retragere regele face im-
putări amare guvernului, care nu s'a îngri-
jit mai de vreme ca s'o evită.

Supărarea regelui pe guvern țese mai mult
în evidență prin faptul, că alaltă-eri la a-
miază trebuia să se țină obicnuitul consiliu
de miniștri la palat; în urma evenimentelor
petrecute, acest consiliu pîrea a fi indispen-
sabil. Regele însă, în urma audienței acor-
date generalului Mann, a trimis un enrier la
ministerul de interne, vestind pe D. L. Ca-
targiu de amînarea consiliului.

Cercurile guvernamentale pretînd acum, că
omul situației este D. general Mann, căruia
regele îi acordă o încredere absolută.

Ad.

INSTANTANEE

SCARLAT VIRNAV



Renunțat în Cameră prin barba-i frumoasă,
figura-i simpatică și modestia-i rară.

Scarlat Virnav e unul din inginerii cei mai
buni din corpul nostru tehnic; activ, zelos și rin-
vîntor, nu i scapă absolut nici o întreprindere sau
lucrare mai îndrăzneală, unde e nevoie de apli-
care acelor mai noi inventivii tehnice.

A fost mai mult timp directorul școlii națio-
nale de poduri și șosele. Azi e deputat și profesor,
Foarte mult iubit de elevii săi, cari ascultă cu
drag lecțiile-i lămurite și precise.

În Cameră și în viața politică nu s'a mani-
festat de loc, de și e unul din junimiștii de frunte.
De vro șapte ani de cînd e în Cameră, abia a
vorbit în două rînduri; odată în contra legii pri-
vitoare la înșfînțarea de căi ferate particulare, iar
acum în urmă ca raportor al legii minelor. Și în
ambele cesțiuni a fost la locul lui, fiind specialist
în materie de mine și de căi ferate.

În societate e un om foarte agreabil și iubit de
toți pentru manierele-i elegante și nepretențioase.
Semne particulare: În potriua ticătoarei D-lui
Carp, care se laudă că nu există junimist modest,
D. Scarlat Virnav e blind ca oia și modest ca o
fată mare.

Calea adevărată

Nu este adevărat că opoziția se mărginește
la noi în totdeauna să facă o critică destruc-
tivă. Nu. Democratul de la 12 Aprilie ne a-
duce o dovadă puternică precum că în țara
noastră opoziția, în momente grele, știe să a-
rate guvernului și calea adevărată de urmat,
iar nu numai să-l critice cînd îl vede pe căi
greșite.

Iată ce zice valorosul nostru confrate în nu-
mărul cu data sus zisă:

„Am trecut două săptămîni de vacanță a sār-
bătorilor Paștelui, ale durerilor și învierei.
Mîntuitorul Lumei, în care M. S. Regele, îm-
preună cu consilierii Săi personali, avea timpul
să cugete și să se gîndească la ceea ce-i cere
țara. De a retrage proiectul legii minelor de a-
cum, așa precum s'a făcut și la 1886, cu depu-
nerea unui asemenea proiect, mai puțin deasastroș,
care a fost retras de către guvernul liberal.

Și iată și învățămintele care se pot trage
din aceste înțelepte cuvinte:

Calea adevărată de urmat pentru un guvern
care vrea să facă fericirea țării este următo-
area:

- 1) Să depună proiecte mai puțin dezaastroase.
2) Această depunere să se facă cu retrage-
rea după două săptămîni de vacanță a sār-
bătorilor Paștelui, ale durerilor și învierii Mi-
ntuitorului Lumei.

Nu mai ast-fel se va face fericirea acestui
nenorocite țării!

Rad.

Societatile de asigurare

D. Filipescu a avut curajul să atingă în Camera cea mai mare curajului celor două societăți de asigurare *Dacia-România* și *Naționala*, care monopolizează întreaga țară, tăind și spinzurind pe bieții asigurați după cum le vine mai bine la societate.

Zicem că aceste două societăți au astăzi monopolul complet al asigurărilor, de oare-ce *Patria* nu' de cit o secțiune a *Daciei-România* și *Unirei*, din cauza tuturor nelegerilor ce au căzut pe această societate, nu poate fi un concurent serios celor două puternice societăți citate mai sus.

Se înțelege că răul stă în lipsa de concurență și vina de sigur e a legislațiunii noastre comerciale, care nu permite unei societăți străine să facă afaceri în România, având o succursală, de cit dacă în țara respectivă societățile noastre de asigurare au aceleași avantaje. Prin această lege se asigură totmai monopolul societăților existente din țară față de străinătate, de oare-ce nici *Dacia* nici *Naționala* nu lucrează cu străinătatea și nici nu au interes ca să lucreze tocmai ca să nu dea pretexte la o concurență străină.

Intitul lucrului dar care este de făcut e de suprimat articolul 237 din codul comercial, care stabilește reciprocitatea și care face posibil monopolul.

Fără îndoială că aceasta nu înseamnă a nu cere societăților străine, care ar voi să lucreze în România, o cauză care să garanteze pe cel asigurați și a li se impune succursalelor obligațiunea ca să deponă la casa de depuneri capitalul care garantează asigurările pe viață, sau acele garanții pe accidente și alte.

Cu un cuvânt, guvernul ar trebui să favorizeze concurența, fie a străinătății, fie a societăților românești, luind bine înțelese toate măsurile, ca publicul să nu fie înșelat și excoartat.

Partidul care ar face acest lucru, ar avea dreptul să treacă această lucrare printre laptele sale mari.

Pe lângă aceasta, ideea emisă de mine a asigurărilor municipale, județene sau ale statului, e o idee fecundă, care ar trebui studiată și încercată. Până atunci cel puțin se poate statornici concurența, singurul paliativ, acum de o cam dată, contra acestui monopol odios.

Intrebarea însă este: se va putea face oare acest lucru, cind atât *Dacia* cit și *Naționala* au știut să intereseze pe tot ce este notabil în politică, din cele două partide politice?

M.

CRONICA JUDICIARA

Un proces țigănesc... dar interesant...

Neculae Gheorghe, un lăutar, acum zece ani și-a pierdut nevasta și a îngropat-o într-un tereu cumpărat pe numele lui, la cimitirul Ghencea.

Acum cit-va o timp, rușele moartei au găsit de cuviință să o dezgroape și să transporte oasele într-o groapă a uneia din nepoatele familiei.

Toate ar fi mers bine, dacă *Neculae Vasile* nu ar fi aflat de aceasta și dacă nu ar fi așteptat cu o falcă în cer și una în groapa fostei sale nevaste, protestind contra violării proprietății sale. Se înțelege că voința lui a fost respectată de intendentul cimitirului, în fața biuletilui doveditor că concesiunea este pe numele său. *Neculae Gheorghe* însă nu s'a mulțumit numai cu atât. El a început să facă gură, că rușele moartei l-au furat cozile nevastă, doi dinți, cerceii și inelul de pe deget.

Și cum afacerea nu s'a putut isprăvi fără proces, *Gheorghe* a intentat foșilor sără cumnați și cumnate un proces de furt.

Acest proces atit de simplu a pus în incurcală și pe avocați și pe magistrați: *Neculae Gheorghe* pretinde că el fiind proprietar al locului, a devenit proprietar și pe cadavru foștei sale soții și prin urmare și pe tot ce avea asupra moartea: cozi, inel, cerceii și cari s'au imobilizat...

La rândul lor, rușele moartei, frații și surorii, pretind că ele singure moștenesc pe răposata, de oare-ce dînsa nu a lăsat nici testament, nici copii. Moștenirea însă cuprinde toate lucrurile mobile și imobile, lăstate la încetarea ei din viață. Ce sînt oasele, cerceii, dinții și cozile, pe cari reclamantul pretinde că el le-a luat, decit lucrurile mobile ale defunctei?

Furt deci nu poate fi, de oare-ce dînsii nu au făcut decit să își exerciteze dreptul lor sfînt de proprietate asupra moștenirii răposatei.

Tribunalul înomolit în această chestiune de drept civil, a scăpat în mod lateral, constatînd că nu poate fi vorba de furt în această afacere, de oare-ce pîrlîții nu au luat lucrurile pe ascuns și în ori-ce caz nu există nici măcar intențiune frauduloasă și nici prejudiciu.

Chițibuș.

Știri Mărunte

La începutul lunii viitoare se vor începe reprezentațiunile din interiorul Teatrului Național. Se vor face din nou tot mobilierul din sală și decoruriile din foteruri.

Legea minelor va fi în curînd promulgată. D. Carp, ministrul domeniilor, se ocupă deja cu elaborarea regulamentului pentru punerea în aplicare a acestei legi, regulament care va fi gata peste cite-va zile.

Medicul șef al Capitalei va face ca depozitele de sevă să fie deslîțate, de oare-ce sînt absolut vătămătoare salubrității publice.

Măsura e bună și am dori s'o vedem realizată cit de curînd.

Cu începere de la 15 Aprilie curent, consiliul permanent de război al corpului II de armată este astfel constituit:

Colonel Beller, președinte, maiorii Stroescu și Sterea Lascăr, apoi căpitani Basarabescu și Catuneanu membri. Parchetul este compus din D-nii maior Paleologu comisar regă, locotenent Teodorescu substitut, adjunctul Stanovic și locotenentul Topoveanu substitut de raportor.

Comisiunea pentru delimitarea frontierei despre Moldova și-a început deja lucrările și eri a ieșit pe teren.

Serviciul sanitar superior a însărcinat pe D. medic șef al serviciului sanitar comunal, ca

să facă o anchetă fabricilor de pe lângă șosea și din mahalalele Dragului.

Colonia polonă din Capitală se intrunește Sîmbătă seara în localul societății polone din strada Izvor 14. spre a serba aniversarea constituției din 1791 a vechii Polonii.

Duelul in Italia

Ziarele italiene publică următoarele interesante date statistice despre duelerile intimplate în țara lor în anii 1884—1894:

In acest restimp au fost 947 duelerii pricinuite de polemică de ziar; 730 au fost pricinuite de rivalitate amoroasă: 377 certuri politice; 289 ofense personale; 183 diferite afaceri de natură personală; 19 certuri de la cărți de joc și 79 de cazuri în care cauza duelui a rămas necunoscută.

Cea mai mare parte a contingentului dueliștilor îl dau ziaristii și ofiterii. Astfel, în anul 1884, în 538 de duelerii cite au fost în acel an, au fost amestecați 156 de ziaristi și 165 de ofiteri.

Dintre ceilalți dueliști au fost după meseriile:

Avocați 64; studenți 63; profesori 22; deputați 14; ingineri și arhitecți 13; servitori și mici amployați 6; bancheri 3.

CRONICA

Tot „Liberalul Gălățean“

Ororurile zilei sînt pentru acest ilustru confrate care a botezat știucile de prin electoare Germaniei.

Sub titlu *Unui confrate* el scrie:

Sînt indivizii, cari au dat cuvintelor românești, în cazurile cînd nu avea, un înțeles obșcen. Acesta, neavînd de lucru adesea-oră îl vezi făcînd împerechieri de cuvinte sau de propozițiuni monstruoase. Nu vom să spunem că aceasta este și mai mult caracteristic oilor și mai ales celor de prin redacții.

In categoria aceasta intră și ziarul „Jurnalul“ expresiune nevinovată, dar pe care o întrebunțează toată lumea—fără a se gîndi mai departe—ori de cite ori are mare nevoie.

Și cînd confratele nostru poa a un titlu așa de vulnerabil, bine ar face să urmeze sfatul nostru ca să fie mai modest, și să nu dea nouă romîniiur leați de limba romînească jîdanași care furnică în reacția sa, cit și a altor, ca de pîda „Adevărul“ și „Lumea Nouă.“

Acesta e un simplu sfat de ocamdată.

Fiind-că aci e vorba și de ziarul *Adevărul*, mă cred dator a interveni în discuție, mai ales că eu nici odată n'am întrebunțat «cuvinte romînești fără nici un înțeles obșcen.»

Mat ales mi-a plăcut cu deosebire cînd *Liberalul Gălățean* declară că *Jurnalul* din Iași poartă un titlu vulnerabil. Adică de ce *Jurnalul* să fie mai vulnerabil de cit *Liberalul Gălățean*?

Acolo însă unde protestez cu indignare este cînd *Gălățeanul* spune: «Și să nu ne dea nouă romîniiur leați de limba romînească jîdanași cari furnică în redacția cit și a altor ca de pîda *Adevărul* și *Lumea Nouă*».

Adică *Adevărul* este un jîdanaș? Protestăm și cu atit mai energic cu cit noi declarăm în fie-care zi: Să te țerești romine de cui străin în casă.

De alt-fel putem dovedi ori cînd confratele din Gălățean care are un cap atit de vulnerabil, cum că sîntem de naționalitate creștină și de religie romînă.

De ce vorbiți, D-lor de la *Gălățeanul* mai înainte de a lua documentele în mînă?

Radu Tîndără.

Pluguri electrice

La Halle s'au făcut zilele acestea probe cu un plug electric construit de niște mecanicieni germani.

Cu aceste probe s'ar fi constat că un plug electric puternic poate să muncească în timp de zece ore 4 hectare de pămînt la o adîncime de 35 centimetri și cu o putere electrică pentru producerea căreia s'ar cere o cheltuielă de vr'o 38 de franci de hectar, sau, cu o adîncime de numai 25 centimetri, vr'o 26 de franci.

Firește însă că acolo unde agricultorul are la dispoziție un curs de apă oarecare pe care-l poate folosi la producerea electricității, cheltuielile scad pînă la foarte puțin.

In Franța, lângă Enguiband există deja o moșie unde se lucrează cu electricitate dobindită în acest chip.

De alungul moșiei, prin șirime întinse pe stîlpi înalți, aleargă curentul electric, cam așa cum se vede la tramvaiul nostru electric. Din aceste șirime se poate conduce electricitatea ori unde la pluguri, pînă la o departare de 400 de metri de ambele părți ale liniei.

Acesta e prima gospodărie agricolă din toată lumea în care electricitatea se folosește deja în mod constant ca putere de muncă,—și nu numai la pluguri, ci la tot felul de mașini agricole.

1 MAIU

PARIS, 20 Aprilie.—Nici o arestare nu s'a făcut eri la Paris cu ocazia zilei de 1 Mai.

MADRID, 20 Aprilie.—Ordinea n'a fost turburată nicăeri în Spania;—serbarea lucrărilor s'a petrecut în liniște în toate orașele mari.

Din orașul cutremurelor

Nenorocitul oraș Laibach, care a avut să suferă atit de pe urma cutremurelor de pămînt, de-abia se vedea scăpat de ele și se găsește iar coprins de o nouă spaimă. Cutremurele au început a se repeta, tocmai cînd populația începuse a redobîndi oare-care curaj și încredere. Acum, locuitorii din Laibach stău iar pe cîmp pe sub corturi, și unii chiar sînt instalați în butoaie, ca Diogen.

O comisiune trimisă pentru constatarea pagubelor pricinuite de cutremure, a stabilit că 10 la sută din case sînt său vor trebui să fie neapărat dărîmate; 80

la sută vor trebui reparate, și numai 10 la sută sînt cu desăvîrșire neatîns.

Numărul oamenilor cari sînt refugiați pe sub corturi, prin vagoane, barace și, cum am zis mai sus, pînă și prin butoaie, se urcă la 2825, dintre cari 11 bolnavi.

Cei-l'alți locuitori ai orașului, mai cu dare de mînă, s'au adăposit prin satele și orașele vecine.

Dărîmarea caselor care amenință a se ruina, precum și sprijinirea provizorie a celor care vor putea fi reparate, se fac cu cheltuiala comunei.

ECOURI DIN STRAINATATE

Stambulov a scăpat. — Se știe că o comisiune fusese însărcinată cu adunarea probelor pe baza cărora să se ceară darea în judecată a foșului dictator al Bulgariei, Stambulov. Acum se anunță că această comisiune și-a deșus mandatul negăsind de cuviință a se intenta un proces foștului prim ministru.

Gubernatorul Poloniei, contele Suvalov, care a fost chemat zilele acestea la Petersburg, se zice că va fi înlocuit în curînd. In seurtul timp cit a funcționat în nou-a demnitate, el a nemulțumit atit pe ruși cit și pe poloneși. Se zice că noul guvernator al Varșoviei va fi un mare duce.

15 milioane de ruble. — Atita se zice că s'ar fi delapidat din fondurile pentru construirea liniilor ferate siberiane. Este deocamdată numai un zvon, dar care pare a primi o oarecare confirmare prin faptul că seful secțiunii tehnice a acelor lucrări s'a împușcat zilele trecute.

Liga patrioților

Se știe că Liga patrioților din Franța la cărei suflet era cunoscutul Paul Deroulé nu de mult a fost dizolvată.

Acum se vestește din Paris că un comitet de reorganizare al Ligei patrioților a jînut Sîmbătă trecută în sala „Du Pré au Clercs“ o intrunire sub prezidenția deputatului Castelin.

Au luat parte la această intrunire deputații bulangîști Marcel Habert, Paulin Méry, Le Senne, etc. S'a hotărît ca să se reia statutele vechii Ligei a patrioților și să se mergea înainte pe drumul arătat de Paul Dérroulède.

S'a protestat apoi, firește, în contra trimiterii unei flote la Kiel și s'a hotărît să ceară guvernului cu energie împlinirea decretului Adunării naționale de la 14 Octombrie 1870, ca statua Strassbourg să se toarne în bronz.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 2 Mai 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0775.8

Temperatura aerului 9°4

Vîntul slab

Starea cerului acoperit.

Temperatura maximă de eri 20°

minimă de astăzi 10°

Temperatura la noi a variat între 23° și—3°

Eri timp variat, cite odară foarte noros Fulgere și tunete s'au observat în cite-va rînduri atit la București cit și în alte localități. Ploi rezele de durată mocă au urmat după fie-care furtună, vînt tare de la Est. La Ghimpați în Ialomița a căzut trasnetul. La Vaslui, Giurgiu, Codaștii ploia a fost însoțită de grindină. Manifestațiuni electrice s'au observat în multe localități din țară. A pîouat mult în toată Muntenia și Moldova de jos. Barometrul se ridică încet în Moldova, în Muntenia este staționar

Temperatura este ridicată în toată țara. Astăzi dimineată senin și liniștit, în urmă ploae mărunță și repede.

STIRI TELEGRAFICE

ATENA, 20 Aprilie.—Nici o deciziune nu se va lua în privința demisiunii cabinetului înainte de înlocuirea regelui, care va petrece ziua de sf. Gheorghe afară din Capitală.

CAIR, 20 Aprilie.—Kedivul a plecat la Alexandria; va petrece vara la Villa Montaza lângă Abukir.

Case de economii automate

Toată lumea cunoaște acele mașini automate, în care dacă arunci o monedă oare-care îți dai în schimb o sticlută de parfum sau *Universul* de poimine.

Doi italieni au propus acum construirea unui alt-fel de automat care în loc de marfă mai mult sau mai puțin avariata să dea în schimb banilor ce aruncîți în'insul chitanțe; aceste chitanțe vor fi de altă culoare la fie-care jumătate de lună. Cînd cine-va are 10 ast-fel de chitanțe de cite 10 bani, le va putea trimite în plic nefrancaț la cea mai apropiată casă postală de economie, care va înscrie pe trimițător cu o economie de 1 franc.

Ast-fel de automate e vorba să se instaleze în toate satele și să se încredințeze supraveghierea lor învătătorilor sau notarilor.

O ast-fel de mașină nu va costa mai mult de 60 de franci și ele s'ar procura, firește, cu cheltuiala comunelor respective.

Armata munteneagrea

Zilele acestea au fost răspîndite, mai ales prin ziarele sîrbești, știri după care s'ar proiecta organizarea unei armate permanente în Muntenegru. Unele ziare sîrbești vroiau chiar a ști că țarul Alexandru al III lea ar fi lăsat prin testament prințului Nikita sumele necesare pentru organizarea armatei munteneagrene.

O știre din Cetinje a ziarului *Neue freie Presse* spune că în cercurile de alt-fel bine informate din capitala Muntenegrului nu se știe încă nimic despre toate acestea. Ceea ce se știe e numai că prințul Nikita plănuia de mai multă vreme crearea a 12 batalioane de cite 600 de oameni, trupe permanente, și 48 batalioane de milijie. S'ar fi ajuns însă la rezultatul că situația financiară a principatului n'ar permite realizarea acestui plan acum.

Comisiunea, care era însărcinată cu studiarea proiectului, a fost deja dizolvată.

ADEVERUL ILUSTRAT

de DUMINICA 23 APRILIE

Ilustrații

VA DA:

Text

Delavrancea (portret)

Cîntă (versuri cu ilustrații)

Desiluzie (Scene umoristice)

Bufonul regelui (caricatură de actualitate.)

Cronica săptămîinei de Const.

Bacalbașa.

Versuri de Traian Dumitrescu

O recensiune de Necula Jorga

O navelă de Gheorghe din Moldova.

— Biografia D-lui Delavrancea de Const. Mille.

INFORMAȚIUNI

Alegerea de la Craiova

Tată rezultatul alegerii colegiului I de deputați din Craiova, care s'a făcut eri pentru împlinirea locului rămas vacant prin moartea prințului Al. Știrbet:

Votantii	431
D. Sava Șomănescu conservator	336 ales
Tirnovanu independent	46
S'au aninț	49
Liberalii n'au avut candidați.	

D. general Argintoianu a inspectat ieri trupele din tabăra de la Cotroceni, a căror stare igienică este bună.

Instrucțiua trupelor a început de alaltăeri.

Primarul Capitalei va supune zilele aceste aprobării ministrului de interne proiectul adoptat de consiliul comunal pentru conversiunea împrumuturilor comunale de 5 la sută în 4 și 4 jumătate la sută.

Aflăm și putem da știrea cu toată siguranța, că una din cauzele, care au făcut pî D-nii *Georgescu, Picleanu* și *Hristodorescu*, să demisioneze, fără a aștepta răspunsul D-lui Păucescu, este că erau prea angajați prin cartelul ce au încheiat încă de la alegerile comunale cu liberalii și în urmă cu asociația anti-minieră.

După cum am spus eri la ediția I, se fac noui sfîrșiri pentru a decide pe disidenții rămași, să nu se mai retrașă din parlament.

In special D. Bădescu-Roșiori, deputatul din Teleorman, este viu solicitat, căci retragerea D-sale aducînd o ruptură desăvîrșită cu guvernul, poziția acestuia în acel județ se poate considera ca pierdută, mai cu samă, că și D. Mănculescu, foștul prefect, îi face o opoziție crîncenă.

D. Take Ionescu este însărcinat cu samarlicul. D-sa a avut eri la Camera o convorbire cu D. Bădescu-Roșiori, și a călăut să-l convingă spre a nu demisiona.

D. Ionescu n'a ascuns nici prețel, nici speranțele ce guvernul pune pe rămînerea D-lui Bădescu în partidul guvernamental.

Cele trei milioane de vișă americană altoite la pepinierile statului vor începe a se distribui de ministerul domeniilor de la 1 August.

Sînt deja o mulțime de cereri la minister.

Mobilierul palatului de justiție se va da în întreprindere de D. Marghioman mai multor case din București și străinătate. Mobilierul întreg care va costa aproape 400,000 lei, va trebui să fie predat pînă la 15 August.

Tratările începute alaltăeri între guvern și disidenții amicii al D-lui Gr. Păucescu, pare că au izbucit.

Aseară cîrelna s'vonul, că D. L. Catargiu a capitulat înaintea dizidenților D-lui Păucescu și le-a promis toate (i) concesiunile cerute, cu condiție însă să nu se retrașă din Camera și să nu facă nici o alianță electorală cu liberalii.

Intrunirea de la D. C. Stoicescu

Aseară deputații și senatorii demisionari împreună cu D-nii *Picleanu, Hristodorescu, Vulpe, I. H. Popp, Cezianu, Georgescu, C. Esarcu*, etc. s'au intrunît din nou în casele D-lui C. Stoicescu.

D. Dim. Sturdza a citit din nou textul definitiv al manifestului către țară, supunîndu-l semnăturii tuturor demisionarilor.

Manifestul e de o violență extremă și atacă cu furie «pe descendenții fanarioților, cari vreau să pună țara la meză». Se vorbește prin manifest de cestiunea națională, de criza agricolă, de legea maximumului, legea minelor, vîitoarea reformă a instrucției, de hojiile în administrație, etc.

Aflăm cu siguranță că în ultimul consiliu de miniștri s'a discutat mult asupra cestiunei disolvării.

In urma unei vii discuțiuni s'a hotărît ca această cestiune să fie aminată pentru o altă intrunire, însărcinîndu-se tot de odată D. Lascăr Catargiu, de a cere mai întîiu avizul regelui asupra acestei cestiuni.

D. Lascăr Catargiu, președintele consiliului, a avut eri o lungă consfătuire cu D. general Manu, președintele Camerei, asupra situațiunei.

In cercurile guvernamentale se vorbește că generalul Manu s'ar fi pronunțat contra disolvării imediate a Corpurilor Legiuitoare.

Domniua-sa ar fi de părere că ar trebui să mai treacă cel puțin cite-va luni, pentru ca să se liniștească spiritele.

Consiliul de miniștri se va intruni din nou diseară.

Consiliul se va pronunța și asupra proiectelor de legi care mai trebuiesc votate în această sesiune.

Sfîrșitul sesiunii

Legile ce se vor mai vota

Tată care sînt legile ce se vor mai vota de Camera și Senat pînă la închiderea sesiunii.

Mai întîiu este legea falimentelor. Această lege, al cărei raportor a fost numit D. Const. Ghiță Ioan, a trecut prin toate secțiunile și a fost admisă. In afară de modificările introduse intrînsa de Senat pe cale de amendament, Camera va mai introduce și alte modificări scăpate cu vedere cu ocaziunea discuțiunei reformei în Senat.

Aceste modificări vor face ca legea să fie adusă din nou în Senat.

In afară de acest proiect de lege se vor mai prezînta Corpurilor Legiuitoare și următoarele:

D. L. Catargiu va prezînta un proiect de lege pentru reducerea taxelor telegramelor de la 8 bani la 5 bani.

D. general Poenaru, ministrul de război, va prezînta un proiect de lege pentru deschiderea unui credit extra-ordinar de 3 milioane lei necesar munițiilor forțurilor.

Vor veni apoi mai multe credite mici extra-ordinare, ale celor Valte departamente și cu acestea se va inchide sesiunea.

Apelul către țară

Dacă dizolvarea Corpurilor Legiuitoare va fi încuviințată de rege, atunci înainte de alegeri guvernul va adresa un apel către țară în care se va expune întregul său program pentru viitor.

Legea pensiilor funcționarilor comunali și județeni a fost din nou luată în discuțiunea secțiilor Camerei.

Proiectul primitiv va fi modificat. Se crede că legea se va vota chiar în sesiunea actuală a Camerei.

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la (20) Aprilie 2 Mai 1895

5% Renta r. p.	101 1/2	Act. B. Agricole	132
5% Renta am.	98 1/2	Dacia-România	414
5% " (92-98) 100		Naționala	438
5% " am.	96	Patria	105
6% Oblig. rur.	103 1/2	Construcții	137
Pensiuni	284	SCHIMB	
5% Obl. c. Buc.	96 1/2	Londra	25.23 1/2
5% (1890)	97	Paris	100 30 25
5% Fonc. rur.	93 1/2	Viena	207 06 1/4
6% " urb.	102	Berlin	128.60.50
5% " "	90	Belgia	99.80
5% " Iași	80 3/4	Scot. B. a.	8
6% Obl. bazalt.	99	Avans. v.	7
Banca Nat.	1540	C. dep.	7 1/2

Proces anarhist

FLORENȚA, 20 Aprilie. — Curtea cu jurați a început azi procesul lui Luchesi, asasinul ziaristului Bandi, și a coacuzărilor săi.

Luchesi se declară anarhist din cauza mizeriei; mărturisește că a asasinat pe Bandi, dar după instigațiunea unui alt anarhist anume Romiti.

Tirgul cerealelor

Viena, 21 Aprilie 1895

America semnalează azi o urcare de 2 cents. peste noțița de alaltăieri. În consecință toate soiurile de cereale au redobândit pierderea lor de ieri întrecând chiar cu oare-care nuanță penultima noțița.

Semnalăm cursurile de azi:

Griul de Maiu Iunie	7 33
Cel de toamnă	7 53
Ovăzul de primăvară	6 68
Secara de Maiu-Iunie	6 40
" " toamnă	6 65
Porumbul de Maiu	7 37
Colza de Septembrie	11 10
Tendința fermă.	

Japonia și puterile

COLONIA, 20 Aprilie. — «Gazeta de Colonia» anunță că ministrul Japoniei la Berlin a fost primit ieri și azi de baronul Marschall, care a primit azi și pe însărcinatul de afaceri al Chinei.

PARIS, 20 Aprilie. — Se anunță în mod oficial că Olanda ar fi dispusă să se asocieze reprezentanților celor trei puteri pe lângă China.

Temps speră că după o primă satisfacție de dat celor trei puteri, Japonia va acorda Chinei o amănare pentru ratificarea tratatelor de pace.

LONDRA, 20 Aprilie. — Reuter declară fără temei știrea venită din Tokio care zice că Engliera și Italia ar fi asigurat guvernul japonez că ele vor opri trecerea canalului Suez corăbiilor germane, franceze și rusești care merg în Japonia.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Ministrul domeniilor va pune în vânzare în loturi, în lunile Mai și Iunie, 24 de moșii ale statului, ale căror parcelări sînt terminate, și pentru care s'au depus deja planurile la primăriile respective.

La ministerul de război se lucrează la modificarea regulamentului pentru admiterea în școlile fiilor de militari și în școlile de ofițeri din București.

Noul regulament înlesnește mult candidaților intrarea în aceste școli.

D. senator I. Plesniță ne adresează o scrisoare prin care ne roagă să înregistrăm, că D-sa nu caută de loc să stoarcă favoruri sau alte concesiuni de la guvern, amintind că în cazul contrar se va retrage din Senat.

Cind am relevat nemulțumirile intime ale D-lui Plesniță în contra jurnaliștilor, ne-am gândit la luptele D-sale în favorul județului Covurlui, pe care l' reprezintă, cit și în favorul Galaților. Căci D sa știe tot atât de bine ca noi în ce mîni a încercat atit administrația aceluia județ, cit și administrația comunei Galați.

Nu ne-am gândit la nimic alta, căci cunoaștem în de-a-jos onorabilitatea și dezinteresul D-lui Plesniță.

Primul președinte al tribunalului Ilfov va trage la sorți luni sau marți numele magistratilor tribunalului cari vor avea să prezideze birourile electorale în viitoarele alegeri județene din Capitală.

Aceste birouri sînt ast-fel împărțite: colegiul în 5 secțiuni, colegiul al II-lea în 10 secțiuni și colegiul al III-lea în 2.

Alegerile de delegați vor fi prezidate de consilierii comunali.

Consiliul județean de Ilfov va construi în vara aceasta în județ 26 de localuri de școli, iar restul de 26 prevăzute în buget le va construi în anul viitor.

Actualmente județul Ilfov are 179 de școli rurale; pentru a corespunde legii învățămîntului ar mai trebui să se construiască încă 277.

Colegiul al II-lea de senatori din Roman va proceda mine la alegerea unui senator în locul vacant.

Candidatul administrației este D-nul Bucliu.

Astăzi se face la Tirgu Jiu alegerea unui deputat.

Proiectul de lege pentru modificările de introdus în codul de comerț a fost admis de secțiunea Camerei.

Raportor al legii a fost ales D. C. Ghiță Ion.

Astăzi a plecat din gara Ghencea batalionul I-lui de vinători spre ași lua garnizona la Ostrov, în locul batalionului III care va sosi mine sau poimine în București.

Trenul accelerat care va începe a circula de la 1 Mai din București spre Predeal la 535 după amiază și care va avea numai vagoane de clasa I, va fi în legătură la Predeal cu un tren înființat de direcția Austro-Ungară și care la rîndul lui va avea legătură directă cu Viena. Acest tren va sosi la Viena numai cu 3 ore în urma acceleratului de Virciorova, care pleacă din București la 5 și 50 după amiază.

Din pricina abundenței de materie am fost nevoiți a suspenda pentru astăzi foia noastră Cine'i ucigașul?

Direcția Băncii agricole lucrează deja la modificarea statutelor sale, care vor fi puse în concordanță cu nouile modificări introduse în legea sa constitutivă.

Nouile statute vor fi votate în adunarea generală, care se va ține la 4 Iunie, în localul Băncii.

Din Brăila se anunță că Dunărea a crescut de ieri cu 7 c. m.; iar la Galați cu 2 c. m.

La Severin, de asemenea, Dunărea continuă a crește.

Comitetul executiv al Ligei a hotărît ca cu ocazia întrunirii congresului general de la 21 și 22 Mai, să se țină în București și un mare meeting de protestare în contra persecuțiilor maghiare și de simpatie pentru intermnițaii din Vatz și Seghedin.

Sa ales un comitet compus din D-nii Periejeanu, Delavrancea și Biannu care să elaboreze programul meetingului.

Inginerii Thim și Lindley chemați de comună pentru a-și da avizul asupra lucrărilor de aducere apei în Capitală de la Bicu și Joița, vor depune mine saucel mult pină luni, raportul lor asupra cercetărilor făcute la fața locului.

Raportul va fi imprimat și distribuit consilierilor comunali, cari vor avea a-l lua în cercetare într-o viitoare ședință.

Contele Bethlen Balint, deputat în Camera ungurească, se află în Capitală de cite-va zile.

Ziarele din Budapesta anunță că, cu ocazia sărbătorilor de la 10 Mai, vor veni în Capitală 20 de deputați unguri spre a-și manifesta simpatiile pentru România și a pregăti o împăcare a Romînilor cu Ungurii.

Un precupeț, anume Ion Marin din strada Fraților No. 80, s'a plins aseară poliției, că în absența sa i-s'au furat din casă 2500 lei.

Ancheta poliției stabilind realitatea acestui furt, a arestat pe vro patru precupeți, tovarăși ai păgubitului.

Aseară la orele 8 și jumătate s'a dat banchetul oferit de D. ministru P. P. Carp colegilor săi și tuturor oratorilor cari au susținut legea minelor.

Banchetul s'a dat într-un cabinet particular de la Capșa.

Au asistat D-nii P. P. Carp, Al. Lahovari, M. Ghermani, C. Olănescu, Al. Marghiloman și Tache Ionescu, precum și D-nii Gr. Tocilescu, Al. D. Holban, Scarlat Virnav, N. Filipescu și C. C. Arion.

Banchetul a durat pină la orele 11 seara.

ULTIME TELEGRAME

LAIBACH, 20 Aprilie. — Un cutremur scurt și ușor s'a produs la 10 ore de dimineață; la 12 ore 25 min. s'a produs un altul destul de violent, care a ținut trei secunde.

BRUXELLES, 20 Aprilie. — Comisiunea centrală a Camerei a adoptat proiectul de lege pentru modificarea tarifului vamal, cu oare-care sporiri.

BERLIN, 20 Aprilie. — Reichstagul a adoptat în mod definitiv noul proiect de taxe vamale, cu oare-care modificări.

NIȘ 20 Aprilie. — Regele Milan a plecat azi dimineață la Belgrad, unde a sosit după amiază.

LONDRA, 20 Aprilie. — Reuter află că ieri a fost la Djedra 28 decese de holeră.

SEVILLA, 20 Aprilie. — Boala ducelui d'Orleans își urmează cursul normal.

MAJANGA, 20 Aprilie. — Transporturile Chandernagor, Egiptul, Brinkbiri și Enterios au sosit; starea sanitară e bună.

CONSTANTINPOL, 20 Aprilie. — Un incendiu a izbucnit în cartierul armean. 150. de case de lemn au fost distruse.

Nici o victimă, dar 500 persoane sînt fără adăpost.

Pagubele se urcă la 25.000 de lire.

WIESBADEN, 20 Aprilie. — Împăratul a însărcinat pe intendentul teatrului Curții D-lui Hueben să l' reprezinte la înmormintarea lui Gustav Freytag și să depue o coroană pe cosciug.

CORPURILE LEGIUITOARE

URMAREA ȘEDINȚEI DE LA 20 APRILIE 1895

D. Carp roagă a se vota proiectul de lege, prin care se acordă un credit de 200.000 lei, din care 150 mil pentru terminarea lucrărilor de reconstruire și restaurarea ale palatului de la Cotroceni, și 50 mil pentru construirea unor anexe la școala de meserii.

Legea se votează fără nici o discuție.

Se mai votează cu 59 voturi contra 4 legea prin care se modifică legea de fixare și percepere a taxelor de chealgă, macara și balanță din porturile din țară.

D. Lupulescu atrage atenția asupra unor erori ce s'au strecurat în proiectul de lege din inițiativa parlamentară, prin care se propune scăderea taxelor asupra berei și vinului și urcarea celor pe spirit, la țifrele taxelor.

Biurul la act.

Se mai votează apoi proiectul de lege prin care se alipesc și se deslipesc mai multe comune din județul Roman.

D. Dobrescu-Argeș depune un proiect de lege din inițiativa parlamentară prin care se propune ca seminaristii, cari după legea veche aveau dreptul de a fi hirotonisiți preoți, să aibă și în viitor aceleași drepturi, însă numai pentru comunele rurale.

D. I. Lupulescu citește proiectul de lege prin care se fixează raza orașului București.

Se votează 4 articole fără discuție.

La art. 5 D. M. Cerkez propune un amendament prin care industriile să fie scutite de taxe.

Amendamentul se primește și articolul se votează amendat.

La art. 6 și 7 larăși două amendamente ale D-lui Cerkez.

De astă-dată unul se primește și altul se respinge.

La art. 8 un nou amendament al D-lui Cerkez. Articolul mai este combătut și de Popovici-Răcăciune.

Articolul amendat este primit.

Art. 10 se primește amendat.

Art. 11 se votează nemodificat.

Legea în total se votează cu 58 voturi contra 11.

D. Bădescu-Roșiori își dezvoltă interpellarea adresată ministrului de lucrări publice, în privința liniei Roșiori-Alexandria-Zimnicea, întrebînd cînd are să se termine linia, și în ce mod are să se construiască, mal ales partea de la Alexandria-Zimnicea.

D. ministru de lucrări publice, Olănescu răspunde, că partea Roșiori-Alexandria se pune în circulație, iar cea-altă Alexandria-Zimnicea, nu s'a putut face pină acum de oare-ce nu se sfinșiseră procesele de expropriație, în curînd însă se va publica licitația. Linia va merge și în port, dacă altfel nu ar avea nici o importanță.

Ministrul răspunde și la cite-va observațiuni tehnice ale interelatorului.

D. Bădescu-Roșiori nu este mulțumit căci ministrul nu răspunde cînd se vor începe lucrările părții Alexandria-Zimnicea.

D. ministru se supără și nu mai vrea să răspundă.

Camera se descompetează și la ora 5 și trei sferturi ședința se ridică.

Ședința de la 21 Aprilie 1895

Ședința se deschide la orele 2 și 10 m. sub prezidenția D-lui Manu.

Prezenți 92 D-ni deputați.

Mineați 2300 lei.

Se fac formalitățile obicnuite.

D. Președinte citește demisiunea D-lui V. Christopol, deputat de Vlașca, care a fost validat mai zilele trecute.

Demisiunea se respinge.

Se votează admiterea între cetățenii romîni a D-lor Burbure de Wesombek, Trajan Catul și A. D'all'Orso.

Se repetă votul asupra deslipirii a două comune în județul Ialomița, rămas nul din ședința de aseară și rezultatul este, că proiectul se admite.

Legea pentru modificarea unui articol din legea burselor se votează fără nici o discuție cu 60 voturi contra 2.

D. Beloit aplaudă cu frenezia.

D. I. Urnă.

SENAT

URMAREA ȘEDINȚEI DE LA 20 APRILIE 1895

Se votează împămîntinirea D-lui Rudolf Nic. Reineke. Împămîntinirea D-lui Julius Altman se respinge.

Votul asupra recunoașterii D-lui Ioan Trifu e nul.

Ședința de la 21 Aprilie 1895

Ședința se deschide la ora 3 și 5 m. sub prezidenția D-lui Gr. G. Cantacuzino.

Prezenți 70 D-ni senatori.

Lei avertisit pe giră 1750.

Se fac formalitățile obicnuite.

D. Marghiloman, ministrul justiției, depune pe biroul Camerei proiectul de lege pentru pedepsirea șantajului, și cere urgența; mai depune apoi cite-va proiecte de indigenate.

Morfeu

ȘTIRI TEATRALE

Marți 25 Aprilie curent se va da la A. teneu o reprezentațiune extra-ordinară în beneficiul D-lui P. Gusty, meritosul regisor al teatrului.

Se va reprezenta pentru întia oară Spiritizmul, o foarte hazlie comedie în 3 acte, localizată de către beneficiet, după C. Laufs.

Lucrările lui Gusty au fost prea mult gustate și în tot-d'una pe gustul publicului de cit să mai avem nevoie de făcut laude și de indemnuri pentru vizitarea reprezentației.

Teatrul Național. — Simbătă 22 Aprilie, se va reprezenta pentru beneficiul Mariei Ciucurescu comedia 423, vodevil în 4 acte, localizată de D-nul I. Malla, după „Die gigerl von Wien”.

Aviz publicului care a știut și știe să prețuiască pe vesela și hazlia artistă.

În această piesă Ciucurescu va juca rolul Anicufei și al cântăreții engleze.

Concertul de alaltăseară al pianistului Reisenauer a fost un adevărat triumf pentru artist. Pe-care piesă din program a fost executată cu o perfecțiune și măiestrie uimitoare. Publicul a făcut artistului adevărate ovațiuni. După multe stăruințe artistul a amînat cu cite-va zile plecarea din Capitală și va da luni un al 3-lea și irevocabil ultim concert la care sîntem siguri că vor asista toți amatorii de muzică.

BIBLIOGRAFIE

A apărut No. 4 din Biblioteca pentru toți: Despre Educație de Herbert Spencer vol. I. — La 1 Mai va apare și vol. II.

A apărut în editura librăriei C. Sfetea Dialectica generală cu privire la învățămîntul școlii primare, de Grigore Patriciu. — De vânzare la toate librăriile. — Prețul lei 1.50.

Compania de gaz

AVIZ

În urma instalării în Capitală a telefonului pentru serviciul public, Compania de gaz aduce la cunoștința generală că dorind a suprima linia telefonică particulară, invită toate administrațiunile publice s'au private care posedă fire fixate pe stîlpii ei ca să bine-volească a le scoate cel mult pină la finele lunii Aprilie 1895, cînd va ridica toți stîlpii aflați pe parcursul următor:

Bulevardul neatinării, stradele Olimpiului, Principalele-Unite, Poetului, Profesorii, Bibescu-Vodă, Bulevardul Maria, Plaiul drept al Dimbovită, Mihail-Vodă, Domnița Anastasia, Belvedere, Brezoianu, Sft. Ionică și Teatrului.

Director, Tassain.

Domnișoara CORNELIA CHERNBACH

DOCTOR IN MEDICINA
Medic secundar în serviciul special de boale de femei în Spitalul Eforiei
dă consultații pentru boale de femei și copii

Srtada Dionisie No. 27

HOTEL METROPOL

Calea Victoriei, București
vis-a-vis de Palatul Regal

HOTEL DE PRIMULRANG

Postițiunea cea mai frumoasă a capitalei, oferă votajilor camere bine mobilate de la 2 franci în sus.

Vechia și Prima fabrică de UMBRELE

Fondată în anul 1880
Premiată cu Medalia de aur la EXPOZIȚIUNEA COOPERATIVA 1894

G. B. Gronda

BUCUREȘTI — STRADA ȘELARI, No. 24



Furnisorul Curții Regale

Anunț Onor. Sa clientelă precum și Onor. Public că este în tot-d'una bine asortat cu cele mai noi Umbrele fanteșii. En tout cas, Umbrele pentru soare și ploaie bărbătești.

Mare asortiment de bastoane pentru plimbare. Specialitate de bastoane din șisn „Toledo”. NB. Se primesc orice comande și reparațiuni.

Preciuri moderate

APA MINERALA DE BORSZEK (BORVIS)

Pentru excelențele sale proprietăți a primit la expoziția universală din Viena diploma de distincțiune și la expoziția din Paris medalia de argint.

Multiple autorități medicale au recunoscut că această apă minerală posedă o excelentă putere de vindecare în diverse cazuri. Prin gustul său cel plăcut și bogatul conținut mineral, această apă amestecată cu vin, e recunoscută ca o băutură plăcută și răcoritoare, superioară altor ape minerale.

Depul general pentru Capitală la d-nu Vasile Crețoiu, Str. Covacel No. 17. În Pitești la D-nu Eftimie Ionescu. În Ploiești la D-nii Frați Stănescu. În Giurgiu la D-nii Dapontes & Panajotidis. În Craiova la D-nii Saita & Iani-schewsky și în Brăila la D-nu C. Molondac

Cură de Primă-vară

Cele dinți săptămâni de primă-vară sunt de obicei timpul în care aveam trebuință de un corectiv al funcțiunilor corporale a-dese-ori alterate prin viața de iarnă. Pentru acest scop.

MATTONI GISSHUBLER
AMINERALA

aprobat de Academia superioară de medicină din Paris este recomandată în special din partea medicilor.

Pentru cură de casă și anume și Cură anterioară a băilor; Karlsbad, Marienbad, Franzensbad și alte locuri de cură.

Heinrich Mattoni, Karslsbad și Viena

COGNAC

VECHIU FINE CHAMPAGNE

Frații Joseph & Ion Th. Ooroveanu
Distilerii Rîmnicul-Sărat Timboești
Reprezentant general pentru toată România

G. A. CARISSY
București, Str. Smirdan, No. 2

DJABOUROV

Calea Victoriei, 74

Marfuri Garantate

prețuri fixe

STOFE ENGLEZESCI pentru bărbați

STOFE DE ROCI pentru dame

HAUTE NOUVEAUTÉS A SESONULUI

DJABOUROV

72, Calea Victoriei, 72

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscau în fața palatului Băncii Naționale Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi

Table with columns for currency types (Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat, etc.) and values.

CUCU! CUCU!!

Este un ceasornic de perete foarte fin esecant ca sculptura în stil egiptian și de o eleganță extra-ordinară...

Adresa, D. Clever Zurich ELVAȚIA

TELEGRAMA EN GROS BLANARIA RUSEASCA

Sub-semnatul fac cunoscut că întorcându-mă din străinătate și din Tacsitu de blănării am adus un colosal asortiment de Blănării brute și confecționate...

- List of fur products and prices: Coleuri, Samuri, Zibelină, Paltoane de postav superior, etc.

Căciuși de Bărbați, Dame și Copii, Gulere, Manpone și noutăți de Blănă cu prețuri foarte moderate

Asemenea se găsește și un mare asortiment de Șoșoni Rușești și Galoși pentru Bărbați, Dame și Copii, Ciorapi de Lină, Jambiere, Ghete.

Mare asortiment de Mantale de Cauciu și Pelerine de ploaie pentru Militari, Partiduri Havalet cu Pelerine Englezești, prețuri foarte moderate.

Mare asortiment de Pălării cu prețuri foarte reduse Cu stimă, Prop. Magazinului

Numai o dată în viață! 40 Bucăți Fr. 10 b. 50

Firma de măl jos expediază de azi înainte la ori-cine, cât timp va ajunge aprovizionarea, prin poștă, franco în toată România.

În aproape de geaba, o garnitura de masa

necesară și nedeprișos ori-cărei familii, compusă din 40 bucăți tacamuri pentru masă foarte elegante și anume:

- List of tableware items: 12 cuțite elegante de masă cu tăiș poleit argintiu, 6 linguri grele de supă de argint masiv de Britania, etc.

Aceste tacamuri de masă costă acum 2 săptămâni 25-30 franci și se trimit de a. un luanțe, la ori-cine, pentru că fima are nevoie de bani, contra franci 0 b. 50...

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMÂN” MICHAEL EL. NAHMIAȘ

Strada Smârdan, 15 În fața laterală a Băncii Naționale, partea spre Poștă Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, losuri permise române și străine...

Cursul pe ziua de 21 Aprilie 1895

Table with columns for currency types (Rentă amortisabilă, Imprumutul comunal, etc.) and values.

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de tracți la sorți...

W. STAADICKER MAȘINI AGRICOLE de ori-ce fel MAȘINI INDUSTRIALE (Sucursale: Braiila și Craiova BUCUREȘTI Sucursale: Braiila și Craiova)

M^o CORMICK, CHICAGO, „ISBANDA” Noua seacătoare cu aparatul de legat Snopi cu sforă. „DAISY” Secerătoare simplă cu dispoziții speciale pentru seceratul rapiței

RUD. SACK FLAGWITZ (Lipsca) Pluguri universale de oțel SISTEM NOU Pluguri cu două braze S. H. N. complete de oțel

Ori-ce alte mașini agricole și industriale Rezerve pentru toate mașinile vindute de mine Rezerve Cereți Catalogul ilustrat. — Se trimet gratis

YICHY (FRANȚA) Sa se ceară Numele Sorgintei pe Eticheta și pe Capsula. CELESTINS Podagra, Gravelă Diabeta. GRANDE-GRILLE. — Ficat. HOPITAL. — Stomac.

Capsule cu Copaivat de Soda-Salol și Santal Specificie Antiblenoragice Stoenscu Asociațunea substanțelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente știința are mai bun...

ELIA GRASSANY Tipo-Litografia Comercială Fondată în anul 1873 București: — 10 Strada Șelari, 10. LUCRARI DE LUX și MERCANTILE PREȚURILE REDUSE

GUDRONUL GUYOT Hiere concentrată, a fost experimentată ca o lubrifiantă extraordinară în toate spitalele mari din Paris...

ISVORUL POIANA VENUS Cea mai excelentă apă minerală naturală alcalina — Unică în felul ei — Cea mai bogată în fer, carbonate și mai cu seamă în acid carbonic natural

Pentru prima dată în București așa de ieftin Lei 1.50 perechea Perdele ori-ce Qualitate Prima Spalatorie Speciala pentru Perdele cu Gherghefuri sistematice

COLECȚIA ȘARAGA a 1 Leu volumul Din această colecțiune au apărut 89 volume și se trimite franco aceleia care trimite valoarea prin mandat postal sau în mărci poștale prin scrisoare recomandată.

FABRICA și TURNATORIA „COMETUL” Efectuiază Sobe „Meidinger” cunoscute cu cele mai practice și igienice de încălzire; Sobe Parigi negre sau nichelate.

De cât ori-ce altă băntură, obișnuiți BITTER ALESSANDRIU Aduce poștă de mâncare, înlesnește mistuirea, dă putere stomacului și e preservativ Anti Choleric